

优化票价机制 高铁才有更大效益

社会热点

12月26日，全长2298公里的京广高铁全线贯通。这条目前世界上最长的高铁线路，同时也铺陈了一条最长的经济“宽带”。尽管，京广高铁票价比飞机便宜很多，不过，也有很多民众反映，相对于动车和普快列车，这个票价仍然有些高了。

“要想富，先修路”，已是中国经济增长的实践经验，高铁能够带来的经济效益更是不可估量。全球五

大都市圈的形成，都以安全便捷高效的铁路干线接驳为前提。这也为京广高铁贯通后沿线经济的发展提供了摹本。

京广高铁，连接起了环渤海经济圈、中原经济区、武汉都市圈、长株潭经济区和珠三角经济区，全线贯通将五大经济区域“浓缩”在了同一个“8小时生活圈”内。这就为五大经济区整合人流、物流资源，重新配置城市功能，发挥各自优势创造了条件。

以北京为例，由于河北沿线与北京之间的运行时间缩短了一倍，北京的上班族可以选择在河北置业而在北京工作，这样既减轻了北京楼市的刚需负担，分流了北京的中

心城市职能，而且可以带动河北沿线的城镇化水平的提高。

但是，让高铁充分发挥正向能量，还需要许多微观层面的优化。就目前而言，最重要的是高铁票价机制的优化，需要解决民众反映的高票价问题。

目前的高铁票价机制，是基于每公里造价的基础上形成的。这当然可以理解。高铁高负债建设的模式，决定了建设和经营管理对于利润的高敏感度。但是，从根本上看，高铁票价机制行政定价的色彩十分浓重。

高额票价，不仅可能让很多有出行需求的普通百姓望而却步，而且可能导致高铁运营出现供需失真

的情况。此前，京广高铁武汉—广州段，一度出现了空驶率过高的情况，就是证明。由于坐不起高铁，而普快列车的车次又有所减少，如果不解决好票价问题，普通人出行的选择空间就不是扩大了而是缩小了。高铁红利，就可能难以释放。

解决高铁票价高问题，首先需要厘清：高铁票价高于普快是正常价格表现。因为，更多支出购买的是出行时间和体力的节省。如果高铁票价不体现这一点，高铁建设将失去动力。但同时也要看到，高铁票价不植入市场因子，一定会失真。任何商品服务的价格都是由市场决定的。高铁票价当然也不例外，其最终

的合理价格应该取决于和航空市场的竞争以及空驶率。

比如，空驶率较高的地段，可考虑降价。而降价权力应赋予各地铁路经营部门。这也就意味着，各地铁路部门必须充当市场主体。此外，对于可能形成都市圈的邻近城市，可以实施“通票”制度，尽量减轻出行者负担，以利都市圈形成，进而带动沿线资源整合。

高铁建设，最大的回报率不是铁路部门建设成本的回收和债务的偿还，而是沿线区域实现整体发展。有了这样的认识，就有了解决高票价等问题的基础。

(转载自《新京报》)

画中有话

□文/朱昌俊 图/王乃玲

12月25日，网爆成都市红会在汶川地震后设立的善款募捐箱，因多年未取，导致箱内纸币长出白毛。据当时出资制造募捐箱的公司负责人表示，原本应放在公共场所的募捐箱，有些被严重损毁，甚至被盗，最后超过500个募捐箱被弃于仓库。

成都红会与公司签订合作协议，达成的仅是一种最低端的商业合作模式，理论上双方不存在资金上的纠葛和利益冲突。因而，因此去质疑慈善的商业模式是无道理的。归根结底，这些都与红会管理的“行政化”和透明度低密切相关。

往往我们谈到红会的“行政化”弊端，一般是指其可能衍生腐败，其实不然，去“行政化”归根结底是要服务于红十字会在慈善事业上的效率。这个效率很重要的一方面就是内部的管理问题。目前红十字会的负责人仍是依照行政级别调动，且由于透明性和外部监督不足，这种模式很可能变成某个任内领导说了



算，一旦领导调换，则意味着全部的工作都要推翻重来。这些募捐箱一共只募集了6116元，而两个公司的预期投入是500万。不知道合作公司的广告收益会有多少，当红会能够不计“成本”去签订这样的合作协议，它又有什么动力去追求那些“零星”善款呢？

慈善的商业模式是现代慈

善的必然趋势。目前红会所发生的丑闻，多与商业模式有关，只能说明红会自身的制度构建要求没有达到现代慈善的要求。这是一个矛盾明显的困境：不参与商业合作，红会自身传统的动员效力已经日渐式微；而红会目前的性质，自难以匹配商业合作的要求，丑闻丛生则是一种必然。

必修课选逃，选修课必逃？

□田迪迪

每个学期开始，每所大学都会上演一次公选课“抢课”大战。且不说人多导致的无法登录以及经常崩溃的教务系统，那些看不懂的课程名称也招致很多学生的吐槽。一门名为《哈利·波特与遗传学》的公选课一开始选课就被抢光。不过一堂课后，学生大呼上当，一些学生选择了退课。甚至连其他老师都嘲讽道：“这不是传说中的标题党吗？老师有才啊。”为了吸引更多的学生，老师沦为“标题党”也并不奇怪。相比之下，很多学生更乐意于选择所谓的“酱油课”，“易得高分”、“方便逃课”、“不挂科”成为选课的首要标准。公选课不再是味美香甜、香气浓郁的“奶酪”，俨然成了“食之无味，弃之可惜”的“鸡肋”。

因为每个大学对于公选课有学分要求，修满学分才能毕业，很多学生只是为了拿到文凭，至于能够学到什么东西他们则不是很关心。公选课的开设目的除了是要满足学生的学习兴趣外，更重要的是引导学

生广泛涉猎不同的学科领域，扩展学生的知识视野，提高学生的综合素质。这种和设立初衷相背离的情况除了课程本身的原因外，大学生的学习心态也应受到关注。

网上曾流传这样一个段子：一流老师靠人格魅力，二流老师靠学术，三流老师靠泄题，四流老师靠作业，五流老师靠点名，末等老师靠不停变换点名方法。虽说其中不乏一些调侃意味，但也可以看出课程本身对于学生的影响。一些大学课程名字好听、老师名气很大，但真正能学到东西的，实在是不多。在这样的情况下，反倒不如选“酱油课”或者逃课，起码还有自己的时间去做自己喜欢的事情。

长期以来，我们的教育方式都在培养“乖学生”。甚至从幼儿园开始，我们在老师和家长的监护下好好学习，希望能够考上好的大学。对于学生本身的自律和独立则很少关注。到了大学之后，“没人管”的状态让很多人有些不适应，开始变得懒散。懒惰是人的天性，大学生也不例外。能够逃课，能够很轻易地通过考

试，谁还会花费更多的时间和精力去选择那些老师要求严格、考试难的课程呢？

很多人对于大学和大学生的期望过高，对于象牙塔的想象过于理想化。社会浮躁不安的氛围早已影响到了大学和大学生。即便有一些学生能够独善其身，大部分人却不可避免地跟着社会浮躁起来了。我们经常看到一些大二甚至是大一的学生穿着正装忙着实习，浮躁的心让他们早已无法静下来好好读书了。对于一些学生来说“必修课选逃，选修课必逃”，更何况是区区公选课呢？

刚进入大学的时候，对于公选课，笔者也曾是抱着多学点知识的心态去的。一些自己感兴趣的课程选不上，不感兴趣或者觉得学不到什么东西的课程经常逃课。慢慢地自己对于公选课也就不抱什么希望，能修满学分就好。公选课的学分修满了，回头想想，真是收获寥寥。其实，大学宽松自由的氛围不应该成为学生荒废学习的借口，每个大学生都应该把握好珍贵的大学时光。

一家之言

水落石出后 “赵普事件”价值更显

□蒋璟璟

8个月后，赵普首次回应“酸奶、果冻事件”。他表示，“整个工业明胶产业链被曝光，肯定触动一些人、一些利益集团的利益。他们通过种种手段压制我本人，也包括对我单位施压。许多人不知道，以为压力来自台里，其实不是。许多人以为我是被台里处分了，其实不是。当时领导与我商量，让我暂缓出镜，只是对抗压力建立最无奈的一招”。针对赵普的此番表态，网友热议纷纷。

似乎，“真相”较之于一些人的想象，要温暖许多。大半年前的那场风波中，围观者一度猜测过各种最不堪的可能。也曾抱持最真诚的担忧，打探着赵普的一举一动。而如今，当事人亲口回应，疑云将散之际，公众方才意识到，彼时的“忖度”的确是有些悲观了。当然，在一片欣慰声中，也不乏有较真之辈：一面之词不足信，焉知赵普没有美化事实，从而换取“原谅”呢？——这，似乎又是“少年派”式的追问，美好的故事与阴暗的故事，你愿意相信哪一个？

赵普那条著名的微博，“不要再吃老酸奶和果冻，内幕很可怕，不细说”，一石激起千层浪；其后，央视重磅推出的“工业明胶”披露报道，则间接将他推上了“揭黑先锋”的神坛；在此背景下，赵普忽从微博、荧屏上消失，难免引发各界联想。一方面，公众深知，某些利益群体抱团之紧、“活动”能量之强；另一方面，赵普所供职单位的职业独立性、抗风险能力，又令公众略有些不放心……基于这两点，所谓“因言获

罪，被噤声停职”的传言，也就不胫而走、占领市场了。

某种意义上，大家对赵普命运杞人忧天的猜想，实则有着无比复杂的构成。例如，对现世善恶力量对比的消极估计；对官方媒体隐隐约约的提防和不信任；对“枪打出头鸟”逻辑的狭隘理解等等。人们将内心的种种心思，投射到围绕“赵普”话题的种种讨论中，并以杜撰“苦情戏”的方式，宣泄着累积日久的情绪。久而久之，在轮番热议之中，太多的“外围议题”，一股脑被加诸于“赵普事件”上。而此事真相到底如何，反倒不那么重要了！

众声喧哗终归寂寥！此刻，若我们选择相信赵普讲述的“美好故事”，在欢欣鼓舞之余，也该反思自己早前的那份轻浮与躁动吧。毋庸讳言，这种“事后回望”的动作，无疑是必要的，因为它不仅能推动公众矫正偏见、为“误伤”致歉，也可促成不同群体的互谅与和解。其实，必须说明的是，此事中，非但围观者发声欠妥，赵普本人的行事，也颇有可商榷之处。至少，“不要吃酸奶和果冻”的劝诫太过绝对；至少，动辄从微博隐匿数月、一言不发，对他的支持者来说也太过残酷。

“暂缓出镜，是保护不是流放”，透过这一表述，我们再去对比之前的猜想，便可发现：灰暗的力量即使强大，正义的一方也未必就不堪一击。除此，此事所贡献的正面经验还有，提示着爆料者的措辞能更精准、围观者的发声能更节制……水落石出后，“赵普事件”的最大价值，恰在于此！

温馨提示

为提高GSM网络容量，我公司将在下述地区进行网络调整，届时会短时间影响下述区域客户正常通信。敬请谅解！

2012年12月27日前后某日凌晨00:00~6:00：扶沟大新东部、太康西部、西华西华营北部。

2012年12月31日前后某日凌晨00:00~6:00：郸城县城及西部、沈丘北部、沈丘西北部、淮阳南部。

2013年1月1日前后某日凌晨00:00~6:00：项城南部、沈丘南部。

2013年1月10日前后某日凌晨00:00~6:00：鹿邑西部、鹿邑北部、郸城北部。

2013年1月12日前后某日凌晨00:00~6:00：鹿邑西部、鹿邑北部、郸城北部。

2013年1月17日前后某日凌晨00:00~6:00：太康北部。

2013年1月19日前后某日凌晨00:00~6:00：扶沟北部、太康西北部、项城南部。

2013年1月24日前后某日凌晨00:00~6:00：鹿邑西部、太康东部、淮阳东部、太康县城及南部。

中国移动通信集团河南有限公司周口分公司

2012年12月24日